



始建于明代，重修于清代的兴城古城，历经岁月洗礼，保存完整，威严壮观。

田文成 摄

# 來“關外第一市”邂逅古韻與新潮 ——看葫蘆島市如何打造高品質文旅目的地城市

本报记者 翟新群

## 引言

剛剛過去的國慶假期，葫蘆島文旅市場再現火爆場景，熱度攀升，人氣高漲。

今年以來，葫蘆島的文旅產業迎來了暴漲的人氣、沸天的流量、激增的收入等諸多利好。然而，對此，葫蘆島人却出奇地清醒和冷靜——產業發展整體水平仍然不高，優勢資源开发利用不夠充分，缺少領銜性、標志性項目……仍有太多的发展瓶頸有待突破。

跳出葫蘆島看葫蘆島，立足全國探尋自身優勢何在，創意整合優質文旅資源，把葫蘆島打造成高品質文旅目的地城市……葫蘆島人在不懈地努力。

## 坐擁遼西走廊歷史文化“富礦”

在我國地理學中，作為連接華北與東北的咽喉要道，遼西走廊無數次見證了關內中原農耕文明與關外游牧、漁獵文明的衝突和融合，孕育了長城文化、明清文化、軍事文化等諸多歷史文化。

狹義上的遼西走廊，是位於蒙古高原東部邊緣和渤海之間的一條狹長的平原，從山海關到錦州，西南至東北走向，長約185公里，最窄處僅8公里，最寬也不到20公里。

葫蘆島，地處河北省秦皇島市和我省錦州市之間，擁有遼西走廊的絕大部分。

秦始皇時期，秦馳道東北方向終點是今天綏中縣東戴河新區碣石，秦始皇在這裡修建了與始皇陵、阿房宮並列為秦代三大工程的碣石宮。

公元207年，曹操率大軍攻打遼西，凱旋途經渤海海岸，看見碣石，寫下名篇《觀滄海》：“東臨碣石，以觀滄海……”

明末遼西走廊設置了諸多衛所，其中以袁崇煥據守的寧遠衛（今興城古城）最為知名，“寧遠大戰”“寧錦大戰”，書寫了一座寧遠古城。



身着古裝的游客打卡范家滿族鄉的百年梨園。綏中縣委宣傳部供圖



騎行愛好者愜意暢行在風景優美的龍灣海濱。 本报特約記者 田 嘉 摄



國慶期間，各地的游客雲集葫蘆古鎮，欣賞精彩的夜間藝術演出。 本报特約記者 王 野 摄

## 打造生態山水“六大文旅綜合區”



興城市委宣傳部供圖

### ►“東戴河+長城”文旅綜合區——

作為京津冀沿海旅遊“後花園”，綏中縣挖掘長城文化、秦漢文化資源，打造東戴河一碣石宮一九門口長城一錐子山長城精品旅遊路線和“東戴河觀滄海”旅遊新場景，預計今年前三季度，止鑽灣國際兒童浴場、銀泰水星海洋公園等全縣景區實現旅遊人數980萬人、旅遊綜合收入48億元，分別同比增長65%和79%。目前，東戴河國家級旅遊度假區創建、九門口長城景區創5A級提質升級工程正在緊锣密鼓地推進，帆船、漂流、騎行、登山、房车、露營等戶外旅遊休閒活動方興未艾。

### ►“寧遠古城”文旅綜合區——

國慶前夕，在全國保存最完好的四座明代古城之一——寧遠古城薊遼督師府內，與头部文旅企業合作的《就在寧遠》夜游演藝開演。

作為東北首部大型沉浸式演出，《就在寧遠》填補了興城古城大型演藝項目空白。秉持“百年建築、千年古城”理念，興城會客廳、明代風格商業街区、光影秀等其他古城高質量保護開發工程正在謀劃建設中。依托有着1300多年歷史的興城溫泉，康養產業蓬勃興起，老舊疗養院紛紛改造升級，寶石花康复醫院一療區、兵疗“長者公寓”投用即火，林疗溫泉主題網紅一條街、文旅中心項目、铁疗溫泉主题花园酒店项目正在启动中。

### ►“龍興黃金海岸”文旅綜合區——

從葫蘆島龍灣海濱發出，沿着10公里海濱棧道行走，依次經過和平廣場、龍頭、歡樂龍灣溫泉水乐园、比基尼廣場、黑松林、小堺漁港、興城海濱，一路風光旖旎，心旷神怡。“移步即景”，四季旅拍、邴家灣“箱約”比基尼露營基地、鳳栖灣微笑路等网红打卡地星羅棋布，一年一度的東北亞（興城）國際泳裝博覽會、興城海會海报痕迹犹在，滨海马拉松、演唱會、沙滩休闲运动此起彼伏。借助熱播的《乘風踏浪》，“五一”假期，興城旅遊火爆，在東北地區熱度環比飆升至第二位、全國“海濱島”目的地飆升至第六位。

### ►“覺華島”文旅綜合區——

今年7月1日起，覺華島取消登島費和景區門票，實現一張船票暢遊海岛。“海上桃花源、生態覺華島”規劃構建歷史沉浸、原生體驗、養生度假等八大片區，正在不斷完善住宿餐饮等基础设施，開展賞花季等各類文旅活動，打造菩提文化產業區，研發菩提文创產品，提升磨盤山島旅遊開發品質。

### ►“葫蘆古鎮”文旅綜合區——

二十載耕耘不輟，“葫蘆文化”“關東民俗雪鄉”在這裡叫響，中國（葫蘆島）葫蘆文化節、冰雪品牌活動成古鎮名片，篝火晚会、燈光秀、烟花秀、民俗演藝等繽紛旅遊业态，讓這裡成了葫蘆島城市會客厅。目前，這裡正在提速天角山全民健身體育公園、赶海拾蟹灣等重點項目建設，招商水岸街等項目與錦州筆架山景區深化開展“門票互惠、游客互通”等合作。

### ►“西部生態山水”文旅綜合區——

不僅沿海，遼西走廊的山區腹地也到处都是寶。在建昌縣，遼西第一大峽谷龍潭大峽谷景區、遼西第一黨小组旧址、格蘭登堡啤酒產業園、天香源杜丹產業園旅遊景區正在穿成線；在興城，龍鬱灣景區串联三道沟乡、碱厂乡、红崖子镇等国家、省级重点旅游乡村，休闲度假、农事体验、中医研学等乡村旅游业态初具规模；在连山区、南票区，塔山阻击战纪念馆等红色文化旅游项目正在提质升级，南票煤炭国家矿山公园、虹螺古镇特色村寨等项目招商进行中。

## 文体旅融合 力推全域游“破圈”

1990年出生的綏中縣加碑岩鄉副鄉長虞正軍，隨身帶着麥克風，“看到好風景，聽到好故事，我就現場錄視頻，講解推介。”在視頻號中自封“加碑岩旅遊推薦官”的他說，“像我這樣的‘文旅推廣官’，我們縣有幾十人。”

范家滿族鄉黨委書記李心欣，被鄉親們親切地稱作“網紅书记”。她身着古裝給鄉里的百年梨園拍視頻做推廣。她還率先舉辦鄉村露營節，帶動綏中縣北部山區掀起露營旅游熱潮。

“我們鼓勵各地因地制宜發展全域旅游，大家一起干，說不定哪個地方就‘破圈’了！”綏中縣主要領導表示。截至目前，今年全縣實現鄉村旅游人數268萬人次，旅游收入5.3億元。

綏中縣的實踐，是葫蘆島市堅持百花齊放發展全域旅游的一個縮影。也的確，誰都沒想到，一部講述興城泳裝發展故事的電視劇《乘風踏浪》，今年春天就給葫蘆島旅游帶來了濃厚的流量。“五一”假期，興城旅游人數、收入同比增長近300%。

要像河西走廊帶火敦煌、張掖旅游那样，在全國叫响遼西走廊旅游名片！日前召開的葫蘆島市推進高品質文体旅融合發展大會決定，整合自然風光、人文歷史資源再創業，全面丰富優質文旅產品供給，以發展全域、全時、全季旅遊，推動葫蘆島文旅“破圈”。葫蘆島建立了由市委書記和市長牽頭的全市推進高品質文体旅融合發展領導機制，深化文化體旅融合發展體制機制改革，成立市、縣區兩級文旅招商专班，清單化、項目化、工程化推進相關工作。

項目為王，葫蘆島市目前在建續建體文旅項目18個、總投資48億元，包裝重點文旅項目24個、總投資216億元，寧遠古城綜合開發、黑松林溫泉酒店、海螺灣文旅综合体、中船藍色海洋經濟综合体、隆東萬豪五星級酒店等重點項目在快速推進中。

烟氣留人，龍港區興宮中街夜間文旅消費街區、龍興黃金海岸夜間文旅消費帶、葫蘆古鎮夜間文旅商業综合体、古城夜市等創意夜游項目紛紛涌現。

春季賞花踏青，夏季消暑度假，秋季蔬果采摘，冬季嬉冰雪泡溫泉，全城皆有景、四季皆可游的葫蘆島全季旅游，引來游人無數。今年前8個月，全市客流量同比增長85.2%，收入同比增長75.4%。

國慶假期，2024—2025賽季CBA聯賽前賽在葫蘆島進行，葫蘆島推出“凭季前赛门票半價游景区”活動，深受歡迎。以體弘文帶旅，葫蘆島以承辦第十五屆遼寧省運動會為契機，着力打造一批知名度較高的體育賽事品牌。做大做強“美洲豹·環點杯”中式台球中國公开赛、全國青少年U系列英式7人制橄欖球賽、全國女子拳擊錦標賽等國家級體育賽事，提升遼寧城市足球超級擂台賽等省級賽事影響力。

深化业态融合，葫蘆島市正在探索建立“文体旅+康養+餐飲+住宿”異業聯盟，丰富发展“文体旅+音樂、演出、賽事、展會、媒體視頻”等新模式，策劃“跟着賽事品美食、賞民俗”等活動，推動文体旅產業發展與葫蘆島“土特產”有機結合，延長丰富文体旅产业链、产品链，扎实做好富民強市大文章。